考点三　非地带性现象

1．非地带性的含义：陆地环境因受海陆分布、地形起伏、洋流等因素影响使地带性分异规律发生变化的现象。
2．非地带性地域分异及其成因
(1)海陆分布和地形起伏
	因素
	分布地区
	自然带和地表景观
	成因

	
	
	地带性分布(理想状态)
	非地带性分布(现实状况)
	

	海陆分布
	南半球中高纬度地区
	苔原带、针叶林带
	无
	南半球该纬度地带大部分是海洋

	地形起伏
	南美洲巴塔哥尼亚高原
	温带草原带、温带落叶阔叶林带
	温带荒漠带
	安第斯山脉阻挡西风深入，该地处于背风坡，降水少

	
	科迪勒拉山系西侧
	东西延伸，南北更替，呈带状
	南北延伸，南北更替，呈狭长条状
	科迪勒拉山系的阻挡

	
	东非高原
	热带雨林带
	热带草原带
	地势高，气温低，对流弱，降水少



(2)洋流
	分布地区
	自然带和地表景观
	成因

	
	地带性分布(理想状态)
	非地带性分布(现实状况)
	

	北半球中高纬度的大陆东、西两岸
	东、西两岸自然带的分布纬度应该大致相当
	大陆东岸自然带向较低纬度延伸，大陆西岸自然带向较高纬度延伸
	北半球中高纬度，大陆东岸是寒流，降温减湿，大陆西岸是暖流，增温增湿

	北半球中低纬度大陆东、西两岸
	东、西两岸自然带的分布纬度应该大致相当
	大陆东岸自然带向较高纬度延伸，大陆西岸自然带向较低纬度延伸
	北半球中低纬度，大陆东岸是暖流，增温增湿；大陆西岸是寒流，降温减湿

	南半球副热带地区的大陆西岸
	森林带或草原带
	热带荒漠带
	寒流流经，起降温减湿作用

	欧洲西岸
	针阔混交林带
	温带落叶阔叶林分布范围特别广
	受北大西洋暖流的影响　



(3)水分
	分布地区
	地带性分布
	非地带性分布
	成因

	昆仑山山麓
	温带荒漠带
	绿洲
	冰雪融水和地下水丰富

	尼罗河谷地
	热带荒漠带
	绿洲
	尼罗河河水灌溉



(4)综合要素
	分布地区
	地带性分布
	非地带性分布
	成因

	3°S～30°S的南美洲大陆西海岸
	热带雨林带(北部)；热带草原带(中部)；热带荒漠带(南部)
	热带荒漠带
	位于东南信风带的背风坡，盛行离岸风；秘鲁寒流降温减湿

	马达加斯加岛东部、巴西高原东南部、澳大利亚东北部
	热带草原带
	热带雨林带
	信风来自海洋，温暖湿润；山地迎风坡，多地形雨；暖流增温增湿




(全国文综Ⅰ)阅读图文资料，完成下列要求。
山地垂直带内部的分异规律，日益为地理学研究所重视。在山地苔原带，植物多样性存在随海拔升高呈单峰变化的规律：在山地苔原带下部，少数植物种类通过种间竞争获得优势，植物多样性较低；随着海拔升高，环境压力变大，种间竞争减弱，植物多样性升高；在更高海拔区域，适宜生存的植物种类减少。地理科考队调查某山峰的苔原带(海拔2 000～2 600米)时发现，该苔原带部分地区存在干扰，导致优势植物数量减少，植物多样性异常；阴、阳坡降水量与坡度差别不大，但植物多样性差异显著(下图)。

(1)确定该苔原带遭受干扰的坡向和部位，以及干扰强度的垂直分布特征。
(2)判断在未遭受干扰时，阴坡与阳坡苔原带植物多样性的差异，并说明判断依据。
(3)分析与阴坡相比，苔原带阳坡地表温度和湿度的特点及产生原因。
(4)说明从2 300米至2 600米，阴、阳坡植物多样性差异逐渐缩小的原因。
情境来源　通过对长白山山地苔原带植物多样性分布规律的研究，发现植物多样性存在随海拔升高呈单峰变化的规律。山地苔原带分布范围小，区域内部植物多样性地域分异明显，植物多样性地域分异的影响因子又存在坡向差异。 
知识载体　地理环境的差异性。
能力立意　在给出地理规律(植物多样性存在随海拔升高呈单峰变化的规律)的前提下，要求考生能应用地理规律分析具体的地理问题。
解题过程　
	第
(1)
题
	植物多样性存在随海拔升高呈单峰变化的区域，该区域就是虚线所示的阳坡。阳坡植物多样性存在随海拔升高而降低的规律，因此主要异常区为阳坡下部或中下部。在阳坡下部，海拔越低，其植物多样性背离规律越严重。鉴于材料已给出干扰是产生异常的原因，因此，可以推断出海拔越低干扰越强烈的结论。

	第
(2)
题
	其实质是推断未遭受干扰时阳坡的植物多样性随海拔升高的变化曲线。按单峰变化规律，阳坡苔原带的植物多样性最高值应在中部(约2 300米)，低海拔区植物多样性应随海拔下降而下降。阴坡较阳坡植物多样性高。

	第
(3)
题
	在降水差别不大的条件下，阴、阳坡地表(近地面)存在温度和湿度的差异。阴、阳坡最大差异是太阳辐射，同时由于苔原带高海拔的特点，融雪期也是阴、阳坡差异的重要形式。由于阳坡太阳辐射强，地表温度高，蒸发强度大；阳坡融雪早，蒸发历时长。因此阳坡地表温度高、湿度低(水分条件差)。

	第
(4)
题
	由上一问题的分析可知，随着海拔升高，阴、阳坡面积减小，坡面差异对植物多样性的影响减弱；同时，从区域联系的角度来看，阴、阳坡相互影响(水分、热量交换作用)增强，也是区域差异减少的原因。



答案　(1)遭受干扰的坡向和部位：阳坡，苔原带的下部(中下部，2_000～2_300米左右)。
干扰强度分布特征：随海拔升高而降低(海拔越低，干扰越强烈)。
(2)(未遭受干扰时)阴坡较阳坡植物多样性高。
依据：(按单峰变化规律，)阳坡苔原带的植物多样性最高值应在中部(2_300米左右)，低于阴坡最高值。
(3)特点：阳坡地表温度高、湿度低(水分条件差)。
原因：阳坡太阳辐射强，地表温度高，蒸发强度大；阳坡融雪早，蒸发历时长。
(4)随着海拔升高，阴、阳坡面积减小，坡面差异对植物多样性的影响减弱；阴、阳坡相互影响(水分、热量交换作用)增强。

天岳幕阜山主峰位于湖南省平江县境内，峰峦延绵湘鄂赣三省，最高峰海拔1 596米，这里分布着大面积的草山草坡(见下图)，是南方10亿亩草山草坡的一部分。湖南省地处亚热带，生物群落演替规律是：石山—苔藓地衣—草本—灌丛—针叶林—落叶林—常绿林。据此完成1～2题。

1．天岳幕阜山出现草山草坡属于(　　)
A．由赤道到两极的地域分异规律
B．从沿海到内陆的地域分异规律
C．山地的垂直地域分异规律
D．非地带性的表现
2．南方草山草坡的保护与开发，适宜的做法是(　　)
A．大力发展畜牧业  	B．植树造林发展林业
C．适度发展旅游业  	D．侧重发展种植业
答案　1.D　2.C
解析　第1题，该山地出现草山草坡，说明不是水平地域分异规律，排除A、B。天岳幕阜山最高峰海拔1 596米，按山地垂直地带性的分布，山顶主要是阔叶林，不会出现草山草坡，C错误。山顶出现草坡，是非地带性的表现，D正确。第2题，南方草山草坡主要分布在山地或山顶，山地不适宜发展种植业，D错误。山地出现草坡，说明气候条件不适宜森林生长，不宜发展林业，B错误。草山草坡分布区不宜大力发展畜牧业，会造成草地退化，导致生态环境质量下降，A错误。草山草坡可适当开发旅游业，C正确。
(2020·山东济南模拟)林线、雪线的高度分布对人类活动具有很大影响，日益被地理学研究所重视。山体效应是指由隆起山体造成的垂直自然界线(如林线、雪线等)，在内陆的巨型山体或山系中央与外围地区分布高度存在差异的现象。下图为地理研究团队调研某山脉时，绘制的“该山脉沿39 °N山体内、外10 ℃等温线分布高度示意图”(图a)及“沿39°N的地形剖面图”(图b)。据此完成3～5题。


3．比较图b中甲、乙两处的气温(　　)
A．T甲>T乙  	B．T甲<T乙
C．T甲＝T乙  	D．无法判断
4．图b中造成甲、乙两处气温差异的主要原因是(　　)
A．甲处大气削弱作用较强
B．甲处吸收地面辐射热量多
C．乙处大气保温作用较弱
D．乙处气温垂直递减率较高
5．下列有关研究团队考察结果叙述正确的是(　　)
A．由西向东林线高度呈先升后降趋势
B．由西向东雪线高度呈先降后升趋势
C．随着海拔的升高，两侧山坡降水持续减少
D．山坡地带生物多样性大于山麓地带
答案 　3.A　4.B　5.D
解析 　第3题，读图a可知，10 ℃等温线在山体内部分布海拔较两侧高。根据图b可知，甲、乙两处海拔相同，所处位置不同，结合图a可知，甲处位于山体内部，气温较高，乙处位于山体外部，气温较低。第4题，读图并结合上题分析可知，甲处气温高于乙处，甲处离山体近地面较近，而对流层大气的直接热源为地面，所以甲处吸收地面辐射热量多。第5题，读图可知，自西向东由于气温呈波状变化，所以林线并非先升后降，A错。雪线受降水的影响，西侧为西风的迎风坡，降水多，雪线较低，而东侧同海拔地区的气温较低，雪线较低，B错。一般来说，大型山体地区，随着海拔的升高，降水先增加后减少，C错。山坡地带降水较多，有利于生物多样性增多。
考点精练
垂直地带性植被的常见更替顺序是乔木—灌木—草甸，但在个别山区却存在植被呈逆向更替分布的情况，这种现象成为倒置的垂直地带性。下图为“横断山区金沙江(28°N)两岸的植被垂直地带分布”。读图完成1～2题。

1．该地金沙江畔的自然植被可能是(　　)
A．中温带落叶阔叶林  	B．亚热带常绿阔叶林
C．亚热带干旱小叶灌丛  	D．高山草甸
2．横断山区金沙江(28°N)两岸植被出现倒置垂直地带性分布的最主要原因是(　　)
A．海拔高，热量不足
B．受地形影响，出现焚风效应
C．谷底河畔风力强劲，蒸发旺盛
D．远离海洋，深居内陆，水汽难以到达
答案　1.C　2.B
解析　第1题，根据材料，横断山区出现植被逆向分布情况，常见更替顺序是乔木—灌木—草甸。读图可知，寒温带暗针叶林带以下为暖温带半干旱灌丛及半湿润针叶林带，此为灌丛和针叶林的过渡地带，存在植被呈逆向更替分布的情况，谷底金沙江河畔温度更高、水分更少，最可能分布的自然植被可能是亚热带干旱小叶灌丛，C正确，A、B、D错。第2题，金沙江河谷地区海拔低，气温高，热量充足，A错；横断山区金沙江畔植被出现倒置垂直地带性分布，主要是因为该地区山高谷深，山地的背风坡形成焚风效应，气候干旱，B正确；该地谷底河畔地形封闭，风力小，C错误；横断山区距离印度洋较近，D错。
(2020·安徽省联合月考)群落中物种数目的多少称为物种丰富度。高黎贡山北段位于云南省西北部，调查发现，该地木本植物和草本植物的物种丰富度随海拔上升表现出规律性变化(如下图所示)。据此完成3～5题。

3．随着海拔上升，该地(　　)
A．木本植物的物种丰富度逐渐减少
B．木本植物的物种丰富度逐渐增多
C．草本植物的物种丰富度呈先增后减的趋势
D．草本植物的物种丰富度呈先减后增的趋势
4．该地海拔3 100 m以下物种丰富度随海拔的变化主要取决于(　　)
A．土壤变化  	B．降水变化
C．气温变化  	D．坡度变化
5．海拔3 100 m以上草本植物的物种丰富度增多，主要原因是木本植物的变化改变了(　　)
A．光照条件  	B．热量条件
C．降水条件  	D．蒸发条件
答案　3.D　4.C　5.A
解析　第3题，随着海拔上升，木本植物的物种丰富度波动减少，A、B错。随着海拔上升，草本植物的物种丰富度在2 900 m时最低，然后又增加，故草本植物的物种丰富度呈先减后增的趋势，C错、D对。第4题，根据图示，该地海拔3 100 m以下，木本和草本植物的物种丰富度随海拔的升高大致都呈降低趋势，故影响因素是气温降低导致的热量不足，C对。土壤、降水、坡度变化也会影响物种的丰富度，但是无法确定在该海拔范围内这些要素的变化趋势，A、B、D错。选C。第5题，海拔3 100 m以上木本植物的物种丰富度降低，草本植物的物种丰富度增多，说明木本植物的减少使草本植物获得了更多的光照，A对。海拔
3 100 m以上气温低，热量条件不足，不会使草本植物的物种丰富度提高，B错。该地位于云南省西北部，故海拔3 100 m以上高度降水条件不会比海拔较低处有明显改善，C错。海拔
3 100 m以上由于海拔高，温度低，蒸发弱，但是土壤的水分条件不会比海拔较低处有明显改善，D错。选A。
(2020·山东烟台期中)下图为“某山体的海拔剖面图及不同坡向年降水量变化图”。读图，完成6～7题。

6．下列对图示的分析，正确的是(　　)
A．若在北半球，则常年受信风带控制
B．从北侧登山比南侧容易
C．随着海拔的升高降水量逐渐增大
D．年降水量变化最大的范围位于山体南坡
7．若该山体山麓地带的植被是地带性植被，则下列地区的自然带与该山体山麓自然带一致的是(　　)
A．亚欧大陆内部
B．非洲马达加斯加岛西部
C．澳大利亚大分水岭的东北部
D．巴西高原的东南部
答案 　6.D　7.A
解析　第6题，年降水量变化最大处，年降水量线斜率的绝对值最大，因此该山体年降水量变化最大的范围为山体南坡约800 m至山顶处，D正确。读图可知，该山体南坡降水量较北坡多，南坡为迎风坡。北半球信风带主导风向为东北风，而该山体迎风坡为南坡，故该山体不可能位于北半球信风带内，A错误。从剖面图上看，该山体南坡比北坡平缓，故从南侧登山比北侧容易，B错误。年降水量最大值不是在山顶，而是在海拔约800 m处，从海拔约
[bookmark: _GoBack]800 m处至山顶，降水量是随着海拔的升高而降低的，C错误。第7题，根据年降水量变化可知，该山体山麓地带植被为荒漠，与亚欧大陆内部自然带一致，A正确。非洲马达加斯加岛西部植被为热带草原，B错误。澳大利亚大分水岭的东北部、巴西高原的东南部植被均为热带雨林，C、D错误。故选A。
(2020·湖南省雅礼中学月考)下图示意我国东南部某区域地形和植被分布。读图，完成8～10题。

8．根据图例中相关信息，推测缓坡麓脚的植被最可能是(　　)
A．热带季雨林  	B．常绿阔叶林
C．常绿硬叶林  	D．温带落叶林
9．该区域山脊发育硬叶灌丛，其主要影响因素是(　　)
A．降水  	B．太阳辐射
C．土壤  	D．人类干扰
10．图示地形区中山顶和沟谷的植被出现垂直分异的主要影响因素是(　　)
A．热量差异  	B．降水差异
C．水热组合差异  	D．水土组合差异
答案　8.B　9.C　10.D
解析　第8题，从图中所给信息可看出，缓坡麓脚的植被(Ⅱ)与平缓山脊(Ⅲ)的植被分布符合山地的垂直地带分异规律，Ⅲ的植被是常绿阔叶林和针叶混交林，Ⅱ的海拔低且位于我国东南部亚热带季风气候区，所以应该是常绿阔叶林。选B。第9题，读图并结合所学知识可知，该区域的山地具有麓缓、身陡、顶平的特点，山脊坡度较大，土壤易受到侵蚀，土层较薄，保水、保肥能力差，土壤贫薄，水分少，不利于树木的生长，所以以硬叶灌丛为主，C正确。山脊与山顶在降水、太阳辐射和人类干扰等方面差异不大，A、B、D错。选C。第10题，从图中信息可以判断出该地形区从山顶到沟谷的海拔高差不大，植被的垂直分异并不是热量或水分不同造成的，主要是因为流水的侵蚀导致坡度很大，从而导致土壤肥力和水分组合差异明显。选D。
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